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в Примірному кримінальному кодексі містяться за-
гальні норми, а законодавство штатів у цьому пи-
танні розширює зміст норми національного законо-

давства, виділяючи при цьому два та більше видів 
незаконного проведення абортів (в залежності від 
штату). 
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СПОСОБИ ПРИХОВАННЯ КОНТРАБАНДИ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ,  
ПСИХОТРОПНИХ РЕЧОВИН, ЇХ АНАЛОГІВ ЧИ ПРЕКУРСОРІВ

MEANS OF CONCEALMENT WHILE SMUGGLING OF DRUGS,  
PSYCHOTROPIC SUBSTANCES, THEIR ANALOGS AND PRECURSORS

Горбаченко П.А.,
консультант штабу

Антитерористичного центру при Службі безпеки України 

На основі узагальнення результатів діяльності уповноважених правоохоронних органів та судової практики у 
статті проаналізовано способи приховання наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів 
під час спроби їх контрабанди, встановлено принцип обрання контрабандистами способу приховання вказаних за-
собів та речовин, а також приведено приклади нетипових способів контрабанди.

Ключові слова: наркобізнес, організований наркобізнес, контрабанда, наркотичні засоби, психотропні речови-
ни, аналоги, прекурсори, способи приховання контрабанди, транспорт.

На основе обобщения результатов деятельности уполномоченных правоохранительных органов и судебной 
практики в статье проанализированы способы сокрытия наркотических средств, психотропных веществ, их анало-
гов или прекурсоров во время попытки их контрабанды, установлен принцип выбора контрабандистами способа 
сокрытия упомянутых средств и веществ, а также приведены примеры нетипичных способов контрабанды.

Ключевые слова: наркобизнес, организованный наркобизнес, контрабанда, наркотические вещества, 
психотропные вещества, аналоги, прекурсоры, способы сокрытия контрабанды, транспорт. 

In this article means of concealment while attempting to smuggle drugs, psychotropic substances, their analogs, and 
precursors are analyzed, principle in choosing a particular way of concealment is established, and unusual methods of 
smuggling are described in terms of generalized results of activities of authorized law enforcement bodies and judicial practice. 

Key words: drug trafficking, organized drug trafficking, smuggling, drugs, psychotropic substances, analogs, 
precursors, means of concealment of smuggling, transport.
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Актуальність теми. Сьогодні наркоділками ак-
тивно здійснюється перебудова наркоринку в Украї-
ні, оскільки поступово традиційні наркотичні засоби 
рослинного походження (макова солома, марихуана) 
витісняються більш сильними за своїм впливом на 
організм людини та небезпечними для її здоров’я ви-
сококонцентрованими препаратами, зокрема, синте-
тичного (амфетамін) та напівсинтетичного (героїн, 
опіати) походження. Така перебудова наркоринку в 
Україні та збільшення обсягів незаконного нарко- 
обігу нерозривно пов’язані з таким негативним сус-
пільно небезпечним явищем, як контрабанда нарко-
тичних засобів, оскільки на фоні збільшення кіль-
кості споживачів наркотиків в Україні зростає попит 
на різноманітні їх види та сорти, в тому числі своє-
рідні новинки світового наркоринку.

З метою недопущення виявлення компетентними 
державними органами наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів та 
успішного перетину митного та державного кордо-
нів контрабандисти вдаються до різноманітних спо-
собів приховання предмета контрабанди. При цьому 
надприбутковість наркобізнесу та вдосконалення 
роботи правоохоронних органів зумовлює не лише 
необхідність для пошуку нових маршрутів контр-
абанди, а й нових способів приховання предмета 
контрабанди.

Питання застосування зловмисниками різнома-
нітних способів контрабанди наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсорів та 
запобігання їм досліджувалися вченими та науков-
цями в галузі кримінології, кримінального права та 
процесу. Слід відзначити вклад у дослідження вка-
заних питань О.М. Бандурки, А.А. Бови, В.О. Глуш- 
кова, І.М. Гриненка, О.М. Джужи, В.І. Женутія,  
А.П. Закалюка, О.М. Костенка, А.А. Музики, А.М. По- 
ляха, Ю.Г. Пономаренко, В.Г. Пшеничного, Л.В. Ра-
єцької, Е.В. Расюка, С.О. Сороки, Є.Г. Стрельченка, 
В.А. Тимошенка, Є.В. Фесенка, М.І. Хавронюка, 
М.С. Хруппи та інших.

Разом із тим сьогодні науковцями не приділяєть-
ся належна увага дослідженню питань застосування 
зловмисниками нетипових способів контрабанди, до 
яких вони змушені вдаватися для забезпечення без-
пеки переміщення предмета контрабанди.

Актуальність теми визначає мету статті, яка по-
лягає у спробі визначення традиційних способів 
приховання наркотичних засобів, психотропних ре-
човин, їх аналогів чи прекурсорів під час спроби їх 
контрабанди, встановлення принципу обрання від-
повідного способу приховання таких засобів та ре-
човин.

Виклад основного матеріалу. В переважній 
більшості випадків незаконне переміщення нарко-
тичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
чи прекурсорів через митний кордон здійснюється 
шляхом приховування згаданих засобів та речовин, 
їх аналогів чи прекурсорів від митного контролю.

Так, у жовтні 2015 року співробітники правоохо-
ронних органів затримали двох громадян, які орга-
нізували контрабандний канал постачання псевдо-

ефедрину. Наркокур’єр намагався ввезти в Україну 
псевдоефедрин через пункт пропуску «Ягодин» із 
приховуванням від митного контролю, заховавши 
700 пігулок під одягом. Згодом правоохоронці затри-
мали й організатора каналу контрабанди, з автомобі-
ля якого вилучили 1 400 аналогічних пігулок.

Зловмисники переробляли прекурсор у метамфе-
тамін та реалізовували наркозалежним мешканцям 
міста Рівне. За висновками експертів із вилучених 
пігулок можна виготовити наркотиків на 300 тисяч 
гривень за розцінками «чорного ринку» [1].

Сьогодні для переміщення наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів чи прекурсо-
рів контрабандистами використовуються всі види 
транспорту (автомобільний, залізничний, водний, 
повітряний). Як свідчить практика, найчастіше для 
незаконного переміщення згаданих засобів та речо-
вин використовується залізничний та автомобільний 
транспорт. 

Результати узагальнення кримінальних справ за 
статтею 305 КК України свідчать, що злочинці ви-
користовують такі способи переміщення предмета 
контрабанди з приховуванням від митного контр-
олю: з приховуванням у службовому купе провідни-
ків пасажирського потягу (4%); з приховуванням у 
пасажирському купе потягу (20%); в технологічних 
місцях пасажирського потягу (6%); з приховуванням 
на собі або в особистих речах під час слідування па-
сажирським потягом (27%); у туалеті пасажирського 
потягу (3%); у легковому автотранспорті (6%); у па-
сажирському автотранспорті (3%); з приховуванням 
в особистих речах під час слідування автотранспор-
том (18%); з приховуванням на собі або в особис-
тих речах при пішому перетинанні кордону (5%); в 
організмі людини чи тварини (1%); в міжнародних 
поштових відправленнях (2%); інше (5%). Викорис-
товувалися також способи переміщення предмета 
контрабанди поза митним контролем: у легковому 
автотранспорті (6%); на собі або в особистих речах 
при пішому перетинанні кордону (55%) [2, с. 8−9].

Протягом останніх років виявлені та узагальне-
ні А.М. Поляхом тенденції суттєвих змін не зазна-
ли, окрім явного збільшення випадків контрабанди 
наркотичних засобів та психотропних речовин за 
допомогою міжнародних поштових відправлень. Та-
кож слід врахувати, що поодинокі контрабандисти 
переміщують наркотичні засоби та психотропні ре-
човини частіше автомобільним та залізничним тран-
спортом, або перетинаючи пункти пропуску пішки, 
а представники організованого наркобізнесу, нама-
гаючись перевезти великі або досить дорогі партії 
заборонених засобів та речовин, користуються мор-
ським та авіаційним транспортом. 

Залежно від способу транспортування наркотич-
них засобів та психотропних речовин, їх аналогів чи 
прекурсорів контрабандистом обирається відповід-
но і спосіб приховання згаданих засобів та речовин. 
Так, при спробі перетину митного кордону України:

– автомобільним та залізничним транспортом: 
зловмисники у переважній більшості випадків при-
ховують предмет контрабанди у багажі, особистих 
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речах, конструкціях та деталях транспортного засобу 
чи вагону, а також у спеціально обладнаних тайни-
ках. Використовуючи особливості конструкції тран-
спортних засобів та пасажирських вагонів, контр-
абандисти облаштовують тайники та приховують 
наркотики у бензобаку, радіаторі, внутрішній час-
тині бамперу, повітряному та масляному фільтрах, 
просторі під акумулятором, між двигуном та його 
захистом, багажному відділенні, запасному колесі, 
внутрішній частині багажного відділення, сидіннях 
та спинках крісел, оббивці дверей та стелі, корпусі 
котушки ременів безпеки, системах вентиляції (як 
автомобілів, так і вагонів), у плафонах електричного 
освітлення, верхньому люку тамбура, електропульті 
купе провідника, рундуках, акумуляторному відді-
ленні, господарських відділеннях у коридорі ваго-
ну та тамбурах, у міжстельовому просторі туалету, 
вентиляційному люку, на третіх полицях, у кабінці 
машиніста, вагоні-ресторані, міжвагонних перехо-
дах тощо.

15.03.2015 у ході проведення обшуку автомобіля 
марки «Деу Ланос» на контрольному пункті в’їзду-
виїзду «Чонгар» у Генічеському районі Херсонської 
області працівниками Державної прикордонної 
служби України з бензобаку вилучено три пласти-
кові пляшки, в які було розфасовано наркотичний 
засіб – канабіс. Як виявилось, водій вказаного тран-
спортного засобу, усвідомлюючи суспільно небез-
печний характер свого діяння, з метою приховання 
від митного контролю виготовив схованку у бензо-
баку власного автомобіля для переміщення нарко-
тичних засобів із території України через Автономну 
Республіку Крим до Російської Федерації [3]; 

– повітряним транспортом: так само контрабан-
дисти використовують спосіб приховання предмета 
контрабанди у багажі, особистих речах, в одязі. Під-
готовка тайників у повітряних суднах є достатньо 
проблематичним для контрабандистів, адже доступ 
до них без відома власника, адміністрації аеропорту 
чи аеродрому є практично неможливим. У той же час 
представники великого організованого наркобізнесу 
мають змогу переміщувати предмет контрабанди 
власними повітряними суднами.

У 2015 році в аеропорту Бейрута за спробу пере-
везти наркотики було затримано принца Саудівської 
Аравії. Представник саудівської королівської сім’ї 
намагався провезти в Ліван дві тонни таблеток ам-
фетаміну в приватному літаку [4]; 

– морським транспортом: майже вся контрабанда 
наркотичних засобів, що переміщується морськими 
суднами, приховується у вантажних контейнерах, 
переміщуваних партіях товарів тощо.

У листопаді 2015 року співробітники Служби 
безпеки України за сприяння прикордонників та пра-
цівників фіскальної служби виявили у контейнері з 
ламінатом, що прибув із Пакистану до Іллічівського 
морського порту, понад 71 кг героїну. Важкий нарко-
тик планувалося транзитом через українську терито-
рію доставити до Іспанії.

Для виявлення та ліквідації всіх ланок цього 
контрабандного каналу СБУ ініціювала та провела 

спільну міжнародну операцію з правоохоронними 
органами Іспанії за методом контрольованої по-
ставки, за результатами якої припинено діяльність 
транснаціонального наркоугруповання, яке діяло на 
території України, Іспанії та ще декількох країн Єв-
росоюзу, з незаконного обігу вилучено понад 83 кг 
героїну, орієнтовна вартість якого на т. зв. «нар ко-
ринку» становить шість мільйонів євро.

Під час проведення спецоперації також було за-
тримано 35 осіб, причетних до міжнародної контр-
абанди героїну. Відкрито кримінальне провадження 
за ч. 3 ст. 305 КК України [5];

– пішки: предмет контрабанди приховується в 
особистих речах та в одязі контрабандиста.

Вироком Берегівського районного суду Закарпат-
ської області було засуджено громадянку України за 
ч. 1 ст. 305 та ч. 1 ст. 307 КК України до двох років 
позбавлення волі з конфіскацією психотропних ре-
човин, що були предметом контрабанди, у зв’язку 
з тим, що вона перенесла на територію України з 
Угорської Республіки через пропускний пункт Лу-
жанка з метою подальшого збуту 95 цілих рожевих 
пігулок та 26 фрагментів пігулок із зображенням 
хреста та грецької літери «омега», які містять у собі 
психотропну речовину, обіг якої обмежено – метам-
фетамін, масою 0,6019 г, попередньо упакувавши їх 
у паперовий згорток із серветки та приховавши від 
митного контролю в лівій чашечці бюстгальтера, в 
який вона була вдягнена [6].

Достатньо часто використовується також спосіб 
приховання всередині тіла контрабандиста шляхом 
ковтання латексних або резинових виробів, у яких 
герметично запаковані наркотичні засоби або пси-
хотропні речовини, а також шляхом приховання за-
значених виробів у порожнинах тіла. Враховуючи, 
що цей спосіб є достатньо небезпечним для життя 
та здоров’я контрабандиста та неефективним для пе-
реміщення великої кількості наркотиків або психо-
тропів, його застосовують для переміщення дорогих 
наркотичних засобів, зокрема, кокаїн, героїн тощо. 

На митному посту Ягодин правоохоронці вилу-
чили у мешканця міста Києва кокаїн, який зловмис-
ник намагався ввезти в Україну, приховавши їх серед 
особистих речей у салоні власного автомобіля. Крім 
того, під час огляду місця події контрабандист зізна-
вся, що 55 г кокаїну він умисно проковтнув перед 
проходженням митного контролю [7]. 

Жінки, виступаючи в ролі наркоперевізників, 
також не бояться та не соромляться ховати небез-
печний вантаж у «біологічні контейнери» (піхва, 
шлунок) або зашивати під шкіру на стегнах та сід-
ницях. Деякі з них віддають перевагу високотехніч-
ним «іграшкам для дорослих», помилково думаючи, 
що працівники правоохоронних органів, розуміючи 
інтимне та специфічне призначення подібних пред-
метів, не будуть до них торкатися [8, с. 43].

Актуальною дотепер залишається загроза вико-
ристання поштових та експрес-відправлень у цілях 
контрабанди наркотичних засобів та психотропних 
речовин. Особливу увагу правоохоронним органам 
слід зосереджувати на посилках із країн, які за ви-
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сновками ООН є світовими лідерами з нарковироб-
ництва (країни Латинської Америки, країни Цен-
тральної та Південно-Східної Азії, а також деякі 
країни Європи, зокрема, Нідерланди, Польща, Ні-
меччина, Естонія). 

Так, у зону митного контролю відділу митного 
оформлення міжнародних експрес-відправлень Ки-
ївської регіональної митниці із США за авіанаклад-
ною № 8571368200750402 надійшло міжнародне 
поштове відправлення на ім’я особи Н. Під час мит-
ного огляду вказаного відправлення, яке відповідно 
до авіанакладної заявлено як відправлення докумен-
тального характеру, виявлено поштову листівку, все-
редині якої знаходився поліетиленовий пакет із по-
рошкоподібною речовиною білого кольору. Згідно з 
висновком експерта у складі наданого на досліджен-
ня зразка порошкоподібної речовини білого кольору 
виявлено наркотичний засіб − кокаїн вагою 2,65 г. 

За результатами проведеної правоохоронцями 
контрольованої поставки затримано особу Н., яка 
з метою отримання міжнародного поштового від-
правлення з вмістом наркотичного засобу кокаїну 
прибула до приміщення міжнародного поштового 
відправника «ФедЕкс» (м. Київ, вул. Кіквідзе, 44), де 
отримала міжнародне відправлення за авіанаклад-
ною № 8571368200750402. Вироком Солом’янського 
районного суду м. Києва від 25.09.2014 вказану осо-
бу за ч. 2 ст. 305 КК України засуджено до п’яти 
років позбавлення волі із звільненням від відбуття 
покарання з випробуванням – іспитовим строком на 
один рік [9].

Також, у жовтні 2015 року співробітниками пра-
воохоронних органів у приміщенні одного з по-
штових відділень Дарницького району міста Києва 
затримано організатора каналу контрабанди особли-
во небезпечних наркотичних речовин до столично-
го регіону під час отримання ним бандеролі, з якої 
правоохоронці вилучили майже один кілограм по-
рошкоподібної речовини з особливо небезпечною 
психотропною складовою, обіг якої заборонений. 

Наркоділок замовляв наркотики з-за кордону через 
Інтернет та збував їх у розважальних закладах серед 
наркозалежних осіб [10].

Як свідчить практика, наркокур’єри постійно 
вдосконалюють незаконні способи переміщення 
наркотиків, використовуючи поряд із перевіреними 
методами приховування нові види тайників.

Так, у Південноафриканській Республіці виявле-
но 5 кг героїну пакистанського походження, у який 
були просочені волокна, вплетені у ковдри. Поді-
бний спосіб приховування мав місце в аеропорту  
м. Загреб (Хорватія), де митниками було вилучено  
6 кг кокаїну, просоченого у сорочки [11].

Неабияку винахідливість проявила громадянка 
Таджикистану під час спроби незаконно перемісти-
ти через аеропорт м. Душанбе партію героїну загаль-
ною вагою 1,7 кг. Наркотичні засоби перевозились у 
вигляді абрикосових кісточок. Лише у ході хімічно-
го дослідження вдалося з’ясувати, що їх шкарлупки 
виготовлені із суміші героїну та невеликої кількості 
цукру. При цьому всередині кожної шкарлупки зна-
ходилося справжнє ядро абрикосової кісточки [12]. 

Не менш цікавим є спосіб контрабанди наркоти-
ків, який було викрито співробітниками МВС Респу-
бліки Білорусь. Героїн загальною вагою близько 28 
кг перевозився з Росії у легковому автомобілі під ви-
глядом овочів, а саме в 187 упаковках округлої фор-
ми із наклеєним лушпинням цибулі [12].

Висновки. Вказані приклади лише підтверджу-
ють той факт, що сьогодні контрабандисти намага-
ються знайти нові шляхи та вдосконалюють раніше 
апробовані маршрути, способи і методи переміщен-
ня наркотиків. 

Вивчення та аналіз способів контрабанди нарко-
тичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
чи прекурсорів, у тому числі нових нетипових спо-
собів приховання таких засобів та речовин, є необ-
хідною передумовою для здійснення успішної та 
ефективної боротьби з цим суспільно небезпечним 
діянням.
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